

## ТЕМИТЕ В МЕДИИТЕ

26.09.2024 г.

Нови академици на БАН бяха избрани в биологическите, хуманитарните и обществените, аграрните и лесовъдните науки, и в изкуствата

- [bta.bg](http://bta.bg)

Нови академици на Българската академия на науките (БАН) в областта на биологическите, хуманитарните и обществените, аграрните и лесовъдните науки, в изкуствата и изкуствознанието избра Събранието на академиците днес. Това съобщи пресцентърът на БАН.

Както писа БТА, избори за нови членове на БАН - академици и член-кореспонденти, се провеждат от 24 до 28 септември. Вчера Събранието на академиците избра петима нови академици на БАН в областта на математиката, физиката, химията и науките за Земята, както и в областта на инженерните науки, съобщи пресцентърът на Академията.

В биологическите науки днес за академик беше избрана Илза Константинова Пъжева (родена през 1953 г.). Основните ѝ научни постижения са в областта на биоинформатиката и QSAR моделирането. Тя създава световноизвестна школа за *in silico* изследване на взаимодействието на протеини, асоциирани с различни болести при човека с техните лиганди. Работи в Института по биофизика и биомедицинско инженерство на БАН.

В хуманитарните и обществените науки за академици днес бяха избрани Иван Русчев и Иван Илчев.

Академик Иван Русчев Русчев е роден през 1957 г. Най-важните направления в научните и научно-приложните приноси на кандидата обхващат фундаментални проблеми на българското частно право - неговата модификация и кодификация, и неотложната нужда от приемане на български граждански кодекс. В центъра на научните интереси на Русчев винаги са били и класически институти на облигационното право - престацията - център, през който се разглеждат всички видове облигационни отношения. Особено актуални през последните няколко години са публикациите по въпросите на изменението на Конституцията, на Истанбулската конвенция, на допустимостта за промяна пола и други.

Академик Иван Илчев Димитров е роден през 1953 г. В своята кариера на учен и преподавател Илчев проявява забележителна последователност и образцова

целенасоченост в научноизследователските търсения. Научната и научно-приложната дейност на Иван Илчев е съсредоточена в историята на България, Балканите и Европа - от Берлинския конгрес до края на Втората световна война. В своите изследвания Илчев търси и намира контекста - на балканската история в европейски и глобален контекст, а на българското минало в регионалния контекст на Балканите.

В аграрните и лесовъдните науки за академици бяха избрани днес Христо Найденски и Иван Илиев.

Академик Христо Миладинов Найденски е роден през 1958 г. Неговите научни и научно-практически приноси обхващат: установяване на фактори и механизми на бактериална вирулентност при домашни животни; разработване на методи за диагностика на инфекциозни заболявания с бактериален произход при животните; създаване на нови подходи за преодоляване на антимикробна резистентност. Работи в Института по микробиология на БАН, чийто директор е бил от 2012 до 2020 г.

Академик Иван Александров Илиев е роден през 1958 г. Основните му научни и научно-приложни приноси са: установяване на екологичните, социалните и икономическите функции на горите в България; анализиране на антропогенни горски екосистеми от ландшафта на страната; разработване на методи за реювенилизация на възрастни индивиди от стопански ценни генотипове на горско-дървесни видове. Работи в Лесотехническият университет в София, където е бил ректор (2016-2024 г.).

В изкуствата и изкуствознанието за академик беше избран днес Иван Йорданов Димитров-Гранитски (роден през 1953 г.). Той е писател, автор е на над 50 книги (поезия, критика, публицистика, детска литература, есеистика и други). За последните три години само е издал две значими фундаментални книги - "Енергията на българския дух", за български писатели от Възраждането до съвременността ни, в която се показва огромното разнообразие на индивидуални творчески почерци на подбраните автори от век и половина, запазили народността си дух и вяра, и "Душата на образа" - за български художници и скулптори, творили от 20-те години на миналия век и началото на нашия. Негови творби са преведени на руски, чешки, полски, сръбски, немски и английски език. Бил е генерален директор на Българска национална телевизия и директор на програма "Христо Ботев" в Българското национално радио, главен редактор на вестници и списания. Основател е на едно от престижните български издателства - "Захари Стоянов" (1997), и на поредицата "Дълг и чест".

Изборът на нови академици приключи, утре започва избор на нови член-кореспонденти на БАН, съобщават от Академията.

## Избраха проф. дин Иван Илчев и проф. дюн Иван Русчев за академици на БАН

- [dnes.bg](http://dnes.bg)
- [bulgaria.shafaqna.com](http://bulgaria.shafaqna.com), Избраха проф. дин Иван Илчев и проф. дюн Иван Русчев за академици на БАН
- [bulbox.net](http://bulbox.net), Избраха проф. дин Иван Илчев и проф. дюн Иван Русчев за академици на БАН

Това стана с решение на събранието на академиците на БАН

Събранието на академиците на Българската академия на науките избра нови академици в областта на хуманитарните и обществените науки. Сред тях са проф. дин Иван Илчев от Историческия факултет и два мандата ректор на Софийския университет (в периода 2007-2015 г.) и проф. д.ю.н Иван Русчев от Юридическия факултет на Алма матер.

Проф. дин Иван Илчев е завършил Историческия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ през 1978 г. и от същата година преподава в университета като последователно става доцент и професор. През 2003-2007 г. е избран за декан на Историческия факултет, а в периода 2007-2015 г. е ректор на Алма матер.

През 2011 г. е избран за член-кореспондент на БАН, а през последните шест години е ръководител на единствения у нас Център за върхови постижения „Наследство БГ“ в областта на креативните и рекреативни индустрии. Проф. Илчев има редица изследвания в областта на балканската история, историята на България, историята на международните отношения, историята на военните конфликти в Европа, историята на пропагандата и политическото внушение, историята на търговската реклама у нас и по света, микроисторията. Публикувал е две издания, на английски и на френски език, посветени на историята на България, а през 2023 г. е направил изложбата „Европейската етническа картография за Македония от средата на 19 в. до Балканските войни“. Автор е на стотици популярни статии, сценарии за документални филми и документални филмови поредици, а през 2019 г. от печат излиза двутомната история на България „Розата на Балканите“.

Проф. д.ю.н Иван Русчев е завършил Юридическия факултет на Софийския университет и е назначен за преподавател в него през 1988 г. През 2000 г. и 2009 г. е назначен съответно за доцент и професор. През 2021 г. е избран за член-кореспондент на БАН. В периода 2011-2015 г. е заместник-декан на Юридическия факултет на Софийския университет. Научните интереси на проф. Русчев надхвърлят пределите на частното право, в което той специализира повече от 43 години. Те обхващат и други сфери на правото – както на вътрешното, така и на международното и на европейското право.

Присъща за творчеството му е тясната връзка между фундаменталните научни разработки и научно-приложната дейност. През последните години научният му интерес е силно привлечен от проблемите на модернизацията и кодификацията на българското гражданско законодателство, от обосноваване на нуждата и търсенето на пътища за кодифициране на българското гражданско законодателство – идея, вълнувала поколения български цивилисти. Проф. Иван Русчев участва в ръководството на международни разработки – програми, включително програми на Европейския съюз, договори, проекти, съвместни изследвания.

### БАН избра 11 нови академици

- [dunavmost.com](http://dunavmost.com), БАН избра 11 нови академици
- [bulbox.net](http://bulbox.net), БАН избра 11 нови академици, сред тях Иван Илчев и Иван Гранитски
- [dnes.dir.bg](http://dnes.dir.bg), БАН избра 11 нови академици, сред тях Иван Илчев и Иван Гранитски

Събранието на академиците на Българската академия на науките (БАН) проведе избори за нови членове в няколко ключови научни области. Процесът на избор, който се провежда от 24 до 28 септември, доведе до попълване на редиците на академиците в сферите на биологическите, хуманитарните и обществените, аграрните и лесовъдните науки, както и в изкуствата и изкуствознанието. В областта на биологическите науки, професор Илза Константинова Пъжева, родена през 1953 година, беше удостоена с титлата академик. Нейните значими научни постижения са съсредоточени в областта на биоинформатиката и QSAR моделирането. Професор Пъжева е основател на световноизвестна школа за *in silico* изследване на взаимодействието между протеини, свързани с различни човешки заболявания, и техните лиганди. В момента тя продължава своята научна дейност в Института по биофизика и биомедицинско инженерство на БАН. Хуманитарните и обществените науки също получиха своето признание с избора на двама нови академици - Иван Русчев и Иван Илчев. Академик Иван Русчев Русчев, роден през 1957 година, е изтъкнат специалист в областта на българското частно право. Неговите изследвания обхващат фундаментални проблеми на модификацията и кодификацията на правото, като акцентират върху необходимостта от приемане на български граждански кодекс. Академик Иван Илчев Димитров, роден през 1953 година, е утвърден историк, чиито научни интереси са фокусирани върху историята на България, Балканите и Европа в периода от Берлинския конгрес до края на Втората световна война. В своите изследвания той поставя българската история в по-широк регионален и глобален контекст. В сферата на аграрните и лесовъдните науки бяха избрани двама нови академици - Христо Найденски и Иван Илиев. Академик Христо Миладинов Найденски, роден през 1958 година, е специалист в

областта на микробиологията, с фокус върху бактериалната вирулентност при домашни животни и разработването на нови методи за диагностика и преодоляване на антимикробната резистентност. Академик Иван Александров Илиев, също роден през 1958 година, е експерт в областта на горското стопанство. Неговите изследвания са съсредоточени върху екологичните, социалните и икономическите функции на горите в България, както и върху разработването на методи за подмладяване на ценни горско-дървесни видове. В областта на изкуствата и изкуствознанието, Иван Йорданов Димитров-Гранитски, роден през 1953 година, беше избран за академик. Той е утвърден писател и литературен критик с над 50 публикувани книги, включително поезия, критика, публицистика и детска литература. Неговите произведения са преведени на няколко европейски езика, а последните му книги разглеждат приноса на български писатели, художници и скулптори към националната култура. С приключването на избора на нови академици, вниманието на БАН се насочва към предстоящия избор на нови член-кореспонденти, който ще започне на следващия ден.

[Иван Илчев и Иван Гранитски са сред новите академици](#)

- [24plovdiv.bg](#)
- [24chasa.bg](#), Иван Илчев и Иван Гранитски са сред новите академици
- [segabg.com](#), Иван Гранитски и Иван Илчев вече са академици

Нови академици на Българската академия на науките в областта на биологическите, хуманитарните и обществените, аграрните и лесовъдните науки и изкуствата и изкуствознание избра Събранието на академиците днес.

Биологически науки:

Академик Илга Константинова Пъжева (родена 1953 г.) Елга Пъжева

Елга Пъжева

Основните и научни постижения са в областта на биоинформатиката и QSAR моделирането. Тя създава световно известна школа за *in silico* изследване на взаимодействието на протеини асоциирани с различни болести при човека с техните лиганди. Работи в Института по биофизика и биомедицинско инженерство – БАН.

Хуманитарни и обществени науки:

Академик Иван Русчев Русчев (роден 1957 г. )

Иван Русчев Най-важните направления в научните и научно-приложните приноси на кандидата обхващат фундаментални проблеми на българското частно право – неговата модификация и кодификация, неотложната нужда от приемане на

български граждански кодекс. В центъра на научните интереси на Русчев винаги са били и класически институти на облигационното право – престацията – център през който се разглеждат всички видове облигационни отношения. Особено актуални през последните няколко години, са публикациите по въпросите на изменението на Конституцията, на Истанбулска конвенция, на допустимостта за промяна пола и др.

Иван Русчев

Иван Илчев Академик Иван Илчев Димитров (роден 1953 г.)

Иван Илчев

В своята кариера на учен и преподавател Илчев проявява забележителна последователност и образцова целенасоченост в научноизследователските търсения. Научната и научно-приложната дейност на Иван Илчев е съсредоточена в историята на България, Балканите и Европа от Берлинския конгрес до края на Втората световна война.

В своите изследвания Илчев търси и намира контекста – на балканската история в европейски и глобален контекст, а на българското минало в регионалния контекст на Балканите. Бивш ректор на Софийския университет.

Аграрни и лесовъдни науки:

Академик Христо Миладинов Найденски (роден 1958 г.)

Христо Найденски Неговите научни и научно-практически приноси обхващат: Установяване на фактори и механизми на бактериална вирулентност при домашни животни; Разработване на методи за диагностика на инфекциозни заболявания с бактериален произход при животните; Създаване на нови подходи за преодоляване на антимикробна резистентност. Работи в Института по микробиология на БАН, чийто директор е бил от 2012 до 2020 г.

Христо Найденски

Академик Иван Александров Илиев (роден 1958 г.)

Основните му научни и научно-приложни приноси са: У Иван Илиев установяване на екологичните, социалните и икономическите функции на горите в България; Анализирани антропогенни горски екосистеми от ландшафта на страната; Разработване на методи за реювенилизация на възрастни индивиди от стопански ценни генотипове на горско-дървесни видове. Работи в Лесотехническия университет – София, където е бил ректор (2016 – 2024 г.).

Иван Илиев

Изкуства и Изкуствознание:

Академик Иван Йорданов Димитров-Гранитски (роден 1953 г.)

Иван Гранитски Писател, автор е на над 50 книги (поезия, критика, публицистика, детска литература, есеистика и пр.). За последните 3 години само е издал две значими фундаментални книги – „Енергията на българския дух" за български писатели от Възраждането до съвременността ни, в която се показва огромното разнообразие на индивидуални творчески почерци на подбраните автори от век и половина, запазили народността си дух и вяра, и „Душата на образа" за български художници и скулптури, творили от 20-те години на миналия век и началото на нашия. Негови творби са преведени на руски, чешки, полски, сръбски, немски и английски езици. Бил е генерален директор на Българската национална телевизия и директор на програма „Христо Ботев" в Българското национално радио, главен редактор на вестници и списания. Основател на едно от престижните български издателства – „Захари Стоянов" (1997) и на поредицата „Дълг и чест".

#### Отново академик сред юристите

- [paragraph22.bg](http://paragraph22.bg)

Преподавателят от Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ Иван Русчев стана първият юрист от 27 години с титла академик. Последен преди него с това признание е Чудомир Големинов през 1997 г., като до 2009 г., когато почина Ярослав Радев, правната общност имаше двама академици. Другият, избран за академик в областта на хуманитарните и обществените науки, е историкът проф. Иван Илчев.

Русчев е с над 40 години преподавателска дейност в Софийския университет, Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“, Русенския университет „Ангел Кънчев“, Варненския свободен университет и Бургаския свободен университет. Става доктор по Гражданско и семейно право през 1995 г. с дисертацията си „Отговорност за съдебно отстранение“. През 2000 г. става доцент, а хабилитационният му труд е „Договорът за концесия“. През 2009 г. защитава професура с „Нормативните актове – източник на частното право“, а през 2016 г. става доктор на юридическите науки с дисертационния труд „Престацията“ .

Иван Русчев е привърженик на кодификацията на българското гражданско законодателство по френски модел със създаването на единен Граждански кодекс. Научният му интерес се насочва и към модернизирването на личното право като клон на гражданското. В последните си монографии Русчев изследва остарялата уредба на правния статус на физическите лица във връзка с тяхната правоспособност и дееспособност.

Правото най-сетне има академик – БАН избра проф. Иван Русчев

• [news.lex.bg](http://news.lex.bg)

След 27 години

Академик е най-високото признание, което може да получи един учен в България и днес за първи път от 27 години Българската академия на науките (БАН) отличи с тази титла юрист – чл.-кор., д.ю.н., проф. Иван Русчев.

Другият, избран за академик в областта на хуманитарните и обществените науки днес, е историкът проф. Иван Илчев.

С над 40 години преподавателска дейност в Софийския университет „Св. Климент Охридски“, както и във Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“, Русенския университет „Ангел Кънчев“, Варненския свободен университет и Бургаския свободен университет, проф. Русчев надали се нуждае от представяне на правната аудитория. Признанието на БАН за заслугите на проф. Русчев за правната наука обаче заслужава да бъде припомнен приносът му.

Иван Русчев е роден на 5 септември 1957 г. Възпитаник е на Френската езикова гимназия „Ромен Ролан“ в Стара Загора и на Юридическия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“.

Русчев става доктор по Гражданско и семейно право през 1995 г. с дисертацията си „Отговорност за съдебно отстранение“. През 2000 г. става доцент, а хабилитационният му труд е „Договорът за концесия“.

След 9 години защитава професура с „Нормативните актове – източник на частното право“, а през 2016 г. с дисертационния труд „Престацията“ става доктор на юридическите науки.

Научните му трудове се характеризират с подчертана практическа насоченост и са цитирани близо 1200 пъти в българската и чуждестранната правна литература.

Интересите на проф. Русчев надхвърлят пределите на частното право, в което той специализира повече от 43 години и обхващат и други отрасли на правото – конституционно, административно, концесии, обществени поръчки и др.

Научните разработки на Иван Русчев никога не остават чисто теоретични, а са характерни с практическата си полезност за нормотворчеството, правораздаването и правоприлагането.

През последните години научният интерес на проф. Русчев е силно привлечен от проблемите на модернизацията и кодификацията на българското гражданско законодателство, от обосноваване на нуждата и търсенето на пътища за кодифициране на българското гражданско законодателство – идея, вълнувала поколения български цивилисти.

На тях са посветени наскоро излезлите монографични изследвания за Пантеона на българската цивилистика – Законът за наследството, Законът за лицата и семейството, Законът за задълженията и договорите и Законът за собствеността, силно изостанали във времето, и на несбъдната българска мечта – за граждански кодекс.

Друга област, привличаща трайно научния му интерес през последните години, е съживяването на един, сякаш напълно забравен от българския законодател клон на гражданското право – личното. Русчев прави цялостно научно изследване на вече остарялата уредба на правния статус на физическите лица в най-новите си монографии за правоспособността на физическите лица и за неразрешените проблеми на тяхната дееспособност.

Както беше посочено, Иван Русчев е първият юрист академик от 27 години. Чудомир Големинов е последният юрист, получил званието академик. Това стана през 1997 г. От 2013 г., когато почина Големинов, няма юрист академик. До 2009 г., когато почина Ярослав Радев, правото беше представено с двама академици.

За академици се избират български граждани, които са член-кореспонденти на БАН, обогатили са науката с особено значими постижения, получили са широка известност и признание в страната и в чужбина с активни публични изяви, свързани с науката и нейното приложение и имат активна изследователска и експертна дейност.

Проф. Русчев е известен на поколения студенти и с живия си език, характерен стил и чувство за хумор. Той е и сред най-четените автори на „Лекс“ (можете да си припомните статията му „Има ли прехвърлителен ефект джирото на акции при липса на съгласие за придобиването им“).

А за любовта му към правото – тази „капризна спътница в живота“ и с препоръките му към младите юристи знаково остава обръщението му към абсолвентите от Юридическия факултет на СУ през 2021 г.

Правото е капризна спътница в живота

Па и на мене ми беше асистент. Помня думите му „След две години практика и вещното право нямало тайни за него“

Браво, заслужено признание, заради задълбоченото изследване на правото и нестандартния му подход и антиконформистки възгледи в на практика всяко негово научно произведение.

Браво на професора! Безспорен учен в правните среди. Всички думи за него ще е малко.

Ако пусне в книжарницата учебниците си, ще покаже голяма доблест, не виждам смисъл защо не го направи досега.

Мисля, че е време да публикува трудовете си и то вече в качеството на академик, защото си заслужава да бъде четен от юристи, сега е момента да го стори, ако уважава своите колеги, студенти и цялата юридическа общност – според мен ще спечели много. Само това го отчитам като негова грешка, иначе е блестящ юрист!!

Даже и в чужбина са го оценили.

проф. Русчев е голям образец за професионализъм и обективност. Не се съмнявах, че ще спечели. Пожелавам му винаги на изпити да е толкова точен и справедлив в оценките си, както и да ни радва с още много от неговите книги. Поздрави!

Велик академик, който крие трудовете си? „Престацията“ къде е публикувана?

А след още 27 г. ще бъде публикуван и учебникът му по Гражданско право!

Живко Сталев, Петко Венедиков, Петко Стайнов... Само на прима виста имена, които ми струва като да са заслужавали повече тази титла. Колкото и да е велик като учен (съвсем не безспорно твърдение), като човек има още много да учи, но не би. Нравствените качества вероятно не са били част от процедурата.

Живко Сталев почина преди 16 години

Горд съм, че проф. Русчев стана академик. Преподавал ми е по гражданско право и мога да кажа само хубави неща като капацитет и преподавател. На изпита за младши съдии също оценяваше много обективно. Страхотен и честен човек! Това е заслужен и голям успех за него.

Русчев напълно заслужава, защото се занимава с наука, а не с политика, изследва проблема, а не го коментира, задълбочен, автор на 14 монографии, никога не се е ползвал с благоволенieto на казионните структури.

Наистина има страхотно чувство за хумор.

Русчев поне е безпорен, едва ли ще се намери някой, който да каже лоша дума за него като учен.

Много се радвам. Напълно заслужено.

Напълно заслужена награда.

Браво!

В Бургас учени от цял свят дискутират цифровизацията на културното наследство

• [chernomorie-bg.com](http://chernomorie-bg.com)

В Бургас учени от цял свят дискутират цифровизацията на културното наследство. Четиринадесетата международна конференция "Цифрово представяне и опазване на културно и научно наследство" ще се проведе в морския град от 26-ти до 29-ти септември. Форумът се организира от Института по математика и информатика при Българска академия на науките, под патронажа на ЮНЕСКО и с подкрепата на фонд "Научни изследвания", и Община Бургас. В организацията на събитието участват и Регионален академичен център на БАН - Бургас, Регионален исторически музей - Бургас, Бургаски свободен университет, Регионалната библиотека "Пейо Яворов", бургаският държавен университет "Проф. д-р Асен Златаров".

Конференцията цели да представи иновации, проекти и научни и научно-приложни разработки в областта на цифровото документиране, архивирането, представянето и запазването на световно и национално материално и нематериално културно и научно наследство. Основен фокус е осигуряването на отворен достъп до цифровизирано национално културно и научно наследство и следването на устойчиви политики за продължаващо му цифрово съхранение и опазване. Дебютно ще бъде представен новия проект на Института по математика и информатика - БАН - "Иновативна софтуерна платформа за сериозни образователни игри с креативна визуализация за изграждане на компетентност и отговорно управление на природните ресурси".

Основна цел на проекта е извършване на научни изследвания и разработване на нови технологични решения на иновативна софтуерна платформа за сериозни образователни игри с креативна визуализация с ниво на технологична готовност 7 (TRL 7) за изграждане на компетентност за природни екосистеми, отговорно управление на природните ресурси и опазване на околната среда. За естествена природна основа в настоящия проект е избрана Бургаската езерна екосистема поради изключителното ѝ биоразнообразие, най-значим защитен природен комплекс с концентрация на водолюбива птици по българското черноморско крайбрежие.

Престижното научно събитие ще бъде открито на 26-ти септември 2024 г. от 13:00 часа в Регионалната библиотека "Пейо Яворов".

### 23-ма българи с Нилска треска

- Телеграф

23-ма българи са заразени със западнонилска треска, съобщиха от здравното министерство пред вестник „Телеграф“. Болестта е взела още една жертва, като починалите са общо трима.

Инфекцията е засечена в четири области у нас. Най-много заразени има в София,

като техният брой е 18, трима от инфектираните са в Хасково и по един в областите Ловеч и Пловдив.

Във възрастово отношение случаите са регистрирани при пациенти между 23- и 90-годишна възраст. Над 2/3 от заболелите са мъже. Хоспитализирани са 16 от заболелите. Те са с различна тежест на протичане, като при част от тях се наблюдават неврологични усложнения или засягане на централната нервна система. Като внесен случай до момента е установен само един, уточняват от министерството.

#### Симптоми

Здравните власти припомнят, че инфекцията с вируса на западнонилка треска в над 80% от случаите протича безсимптомно. При лица над 65 г. и такива с хронични заболявания се наблюдава риск от усложнения и засягане на централната нервна система и при тях леталитетът е по-висок. Важно е да се отбележи, че докладваните случаи отразяват само хоспитализирани пациенти, а лицата с по-леко протичане остават неоткрити за системата на надзора. Вирусът Западен Нил не се предава от човек на човек, а чрез ухапване от заразени комари, отбеляза пред БТА проф. д-р Радостина Александрова от Института по експериментална морфология, патология и антропология с музей при Българската академия на науките.

#### Европа

През миналата година в Европа са докладвани общо 728 случая на инфекция с вируса Западен Нил при хора, от които 709 са били локално придобити и 19 са били свързани с пътуване. България също е докладвала за един внесен случай.

Смъртните случаи през 2023 г. са 67. 29 души са загубили битката с болестта в Италия, 23-ма в Гърция, 12 в Румъния и трима в Испания.

Най-мощното огнище на вируса Западен Нил в Европа е през 2018 г.

По данни на Европейския център за контрол на заболяванията тогава са докладвани 2083 случая - броят им значително надвишава този от предходните седем години, когато общо са се разболели 1832-ма души.

#### Приложенията на въздушните роботи ще покаже експозицията „Дроновете като услуга”

- [banker.bg](http://banker.bg)

Едно от специализираните изложения на 78-ото издание на Международния технически панаир в Пловдив е експозицията „Дроновете като услуга“. Цивилните приложения на въздушните роботи – дроновете ще покажат учените от Институтът за космически изследвания и технологии при Българската академия на науките (ИКИТ-БАН).

Компании от 24 държави са заявили участие в най-старото индустриално изложение у нас. Акцент са технологичните умни решения в различни сектори и браншове.

„Дроновете предлагат все повече бързи качествени услуги“, изтъква проф. д-н Димо Зафиров от ИКИТ- БАН. По думите му ежедневното им използване като въздушен транспорт на малки и спешни пратки се разпространява в Африка, Азия, Америка и Ирландия. „Правят се успешни опити и в ЕС, но има проблеми с въвеждане на правила за тяхното движение във въздушното пространство“, уточнява той.

Бизнесът все повече настоява за широкото им използване за различни услуги, което ще позволи безопасното, екологично и икономически изгодното им приложение.

„До момента са създадени и изпитани голям брой безпилотни авиационни системи, които са способни да извършват бързи, сигурни и евтини услуги. Те могат да стартират след приемането на нормативна база, която да позволява широкото им приложение“, пояснява проф. Зафиров.

Институтът за космически изследвания и технологии (ИКИТ– БАН) ще представи дроне за разнообразни граждански услуги.

Експозицията от различни модели ще бъде разположена в Палата №3, Щанд N1. Посетителите ще могат да се запознаят с различни съвременни безпилотни авиационни системи и да обсъдят възможностите за производството и използването им.

В Института за космически изследвания и технологии на БАН се работи по Национална програма „Сигурност и отбрана“. За подготовка на необходимите специалисти се разработват учебни планове и програми за магистри и докторанти по проект SUDEM в рамките на Европейска програма ERASMUS+.

## [Езиково кафене по повод Европейския ден на езиците 2024](#)

- [sbj-bg.eu](http://sbj-bg.eu)

Европейският ден на езиците се отбелязва всяка година на 26 септември по инициатива на Европейската комисия и Съвета на Европа.

Целта на празника е да насърчи хората от всички възрасти да изучават чужди езици и да повиши осведомеността за езиковото многообразие в Европа.

За да отбележи Европейския ден на езиците тази година генерална дирекция „Писмени преводи“ на Европейската комисия организира редица събития в София.

Езиково кафе в четвъртък (26 септември) от 11:00 до 13:00 ч. в клуб "The Steps", където желаещите ще могат да се срещнат с носители на различни езици и да научат основни думи и изрази на френски, английски, финландски, ирландски, полски, италиански, португалски, испански...

Панаир на езиците в събота (28 септември) от 10:30 до 14:00 ч. в Градската градина пред Народния театър „Иван Вазов“. Заедно с партньори от БАН, СУ, езикови и културни институти, консулства и посолства ще отпразнуваме Европейския ден на езиците – 26 септември и Международния ден на преводача – 30 септември.

До 30 септември чрез този уеб-адрес е отворена и традиционната езикова онлайн-викторина за малки и големи с атрактивни награди.